Mathe- Tour ( Gleichungen) IV

Bestimme die L.osungsmenge der Gleichungen

1) 12x+3=63

2) 41=9+4x

3) 4x-5=31

4 41=8x-7

5 7x+1=6x+10

7x-16=3x+16

3 9

13x-3=3(4x+1)

ohne den Taschenrechner!

6]
M
M
(1) mit Probe (1)
(n  mif Probe ()
(1,5 mit Probe (1)

(1,5 mit Probe (1,5
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Thomas soll bei BMW ein Angebotsschild schreiben. Der Meister diktiert:
Heute grofie Sonderaktion.:
Vier neue Reifen fiir den B6 kosten heute einschlieBlich der 35 € Montage nur 407 €.
Stelle eine Gleichung auf und berechne, wie viel € jeder Reifen kostet. (3,5)

Losungen:

D12x+3 =63 /-3
12%x =60 /:12 5
x =15

H‘X:{S} 0,5
441 =8x-7 [ +7
48 = 8x /:8 0.5
6 =x '
I =16} 0,5
41 =8+6-7 0,5
41 =48 -7
41 =41 0,5
N13x-3 =3«(4x+1)
13x-3 =12x+3 /-12x
x-3 =3/+3 0,5
x =6
H—X:{G} 0,5
13¢6-3 =3(4-6+1) 05
78 -3 =3-024+1) o5
75 =3-25
75 =75 0

2)41 =9+4x /-9
32 =4x /:4 05
8 = x
lLX={8} 0,5

5) 7x+1 =6x+10 /-6x
1x+1 =10/-1 0,5
x =9
L=193 05
79+1 =69+10 o5

63+1 = 54+10
64 = 64 0,5

0,5 4 Reifen: 4 x

8) 1 Reifen: x
0,5

N4x-5 =31/+5
4x = 6/:40’5
X 9
Le=19} o5
6) 7x-16 =3x+16/-3x
4x-16 =16 /+16 o5
4x =132 /:4 o5
x =38
L,=¢81 o5
78-16 = 3:8+ 1605
56 - 16 = 24+16
40 = 40 0,5
4x+35 =407/-35 05
4x =372/:4 o5
x =93

05 ”—X ={9} o5

Ein Reifen kostet93€.

Bewertung:
15,0 - 16,0 Punkte = 1
13,0 - 14,5 Punkte = 2
10,0 - 12,5 Punkte = 3
8,0 - 9,5 Punkte =4
4,5- 7,5 Punkte =5
0- 4,0 Punkte=6

Du solltest versuchen, moglichst
fehlerfrei zu bleiben, damit dir bei
der Priifung keine Punkte in
diesem Bereich abgezogen werden.
Bei den Noten 3 bis 6 solltest du
also nochmal iiben!

Mathe- Tour I (Zinsrechnung)

L .
1)  Christian hat fleiBig gespart. Er geht zur Bank und fragt, wie viel Q@W ) S

Zinsen er fuir seine 8000 € erhalten wiirde. Seine Anlageberaterin bietet ihm an, das Geld
fiir drei Monate mit 3,1 % zu verzinsen.

2)  Sara will nun endlich fiir den Fihrerschein sparen! An ihr Konfirmationsgeld von
insgesamt 1500 € will sie jetzt jedenfalls nicht mehr rangehen! Sie fragt auf der Bank nach,
wie viel Zinsen sie erhielte, wenn sie das Geld insgesamt zwei Jahre anlegen wiirde.

,»Im 1. Jahr bekommst du 2,7 % Zinsen und im 2. Jahr sogar 3 %. Die Zinsen werden nach
dem 1. Jahr zu deinem Kapital hinzugefiigt und im 2. Jahr mitverzinst!“

[o3)
—

Laura freut sich! Sie hat noch einen ganz alten Sparvertrag mit einer hohen Verzinsung.

Vierteljdhrlich erhilt sie fiir thre 5000 € Kapital 50 € Zinsen.
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Die erste eigene Wohnung!
Thomas regt sich auf: “Ay, ich zahle jeden Monat zusammen mit meiner Freundin 480 €
Miete. Dafiir kénnten wir uns eigentlich auch ein Haus kaufen!™

»Aber bestimmt nur ein Gartenhaus®, grinst Stefan. “Nein®, meint Thomas, ,,ich habe mich
doch erkundigt! Im Moment zahlt man nur 3,6 % Zinsen!*

Wie hoch wire das Darlehen, welches Thomas tiber die Mietkosten abzahlen kdnnte?

Patricia ist neugierig: ,,Wie hoch ist denn nun der Zinssatz?*

Losungen:

(1)

_ K-z -(E)
Z(t) 100 -

8000 - 3.1 -

Z,= w1
L= 62 €

Flr die drei Monate
erhilt Christian 62 €.
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K ez et

1500 « 2.7 = 1

7, . =40,50 €

® 03| —
2. Jahr: < |
7 = 154050 » 3 - 1 |Sie hat noch emen
(t) 100 ©0.5)

Z(t) = 46,22 € (0,5)

Nach zwei Jahren hat sie
insgesamt 1586,72 €
gespart.

M

4 %

— 50 «fi2} 100
® 100 o3| & = 5000 (E}

; _ Kezet | _7 «\100
L, 100 % }’.(E) )

(€]

(&)

“)
K:Z,m' « 100
° Z (1)
480 </12\= 100

K= 3,6 O
K = 160.000 € o

Er konnte mit 430 € die

Sparvertrag mit einem | Zinsen fiir ein Darlehen
Zinssatz von 4 % abge-| von 160.000 € bezahlen.
schlossen.

O M
(Allerdings wire darin der
Abtrag nicht enthalten.)

Bewertung:

15,0 - 16,0 Punkte = 1
13,0 - 14,5 Punkte = 2
10,0 - 12,5 Punkte = 3
8,0- 9,5 Punkte =4
4,5- 7,5 Punkte =5
0- 4,0 Punkte=6

Fiir jede Aufgabe erhiltst du 4
Punkte, in der Regel je ein Punkt
fiir jeden Rechenschritt:

Beispiel:

Formel (1P)
Einsetzen (1P)
Ergebnis (1P)
Antwortsatz (1P)

Manchmal sind die Punkte auch aufgeteilt
(siehe Aufgabe 2). Dort werden auch halbe
Punkte vergeben.

Wenn du mit dem Dreisatz rechnest, teile
die 4 Punkte pro Aufgabe entsprechend
auf (z.B. 0,5 P. pro Rechenschritt). Ein
Punkt verbleibt in der Regel fiir den
Antwortsatz.




